

辛育龄：新中国胸外科事业开拓者

奋斗百年路 启航新征程

“七一勋章”获得者

本报记者 郝赫

2021年7月2日，中日友好医院的一间病房里，一枚闪亮的“七一勋章”佩戴在辛育龄的胸前。“辛老，我们大家都向您学习！”国家卫生健康委党组书记、主任马晓伟站在病床前，探望这位不久前刚过完百岁生日的老人。

辛育龄，1921年出生，1939年加入中国共产党，曾任中日友好医院首任院长、胸外科主任，是新中国胸外科事业的开拓者和奠基人。

从医85年，战争时期，辛育龄曾与白求恩并肩战斗，多次冲上前线救治伤员。和平年代，他长期致力于我国胸外科创建和发展，是中国人体肺移植手术第一人，在胸外科领域多个方面取得“从0到1”的突破，为我国卫生健康事业创新发展作出卓越贡献，荣获全国劳动模范、全国先进工作者等称号。

白求恩身边的小战士

82年前，18岁的辛育龄在成人时刻作出了两项重要的人生选择：加入中国共产党、加入白求恩医疗队。

1939年，战地医务人员匮乏。投笔从戎2年有余的辛育龄，作为冀中军区

卫生部的小战士被派往加入白求恩医疗队，负责药品器材供应。也正是和白求恩共事的几个月，彻底影响了他的人生路——白求恩毫不利己专门利人的精神，深深感召着辛育龄，激发了他治病救人的初心。

在一次战斗中，敌机轰炸惊到了驮药箱的马匹，药品洒了满地。当时白求恩对负责这项工作的辛育龄发了脾气。辛育龄回忆说，虽然当时感到委屈，但也理解，药材损失是人命关天的大事。辛育龄一边哭，一边将地上的药材收拾好。在这次轰炸中，辛育龄左臂被划伤，白求恩细心地为他处理伤口。

抗战最困难时期，部队里缺粮少药，流行起疟疾和疥疮。时任冀中制药厂厂长的辛育龄带领职工和老乡上山采药，提取有效成分制成药片给战士服用，还成功研制软膏，良好的疗效大大提升了部队的战斗力。

后来，辽沈战役时，辛育龄带领医疗队赴沈阳参战；东北解放后，辛育龄受命顺利完成盛京医科大学附属医院改制；抗美援朝中，他组织医疗队赴朝支援，救治大量伤员……战火中，辛育龄从小战士成长为大专家。

实现胸外科“从0到1”的突破

20世纪70年代，肺移植手术处于初始时期，全世界仅做过42例。器官移植是医学领域中的尖端技术，辛育龄迎难

而上，在没有任何进修学习的情况下，凭借大量的实验研究，于1979年成功实施了国内第一例人体肺移植手术。

“从0到1”，辛育龄工作生涯中的每一次创新和突破，都推动着我国胸外科向前发展。

新中国成立初期，国内胸外科技术尚属空白。作为首批公派留学生，辛育龄从苏联学成归国后，主动要求分配至中央结核病研究所，组建胸外科。同时，为了在全国普及推广胸外科技术，惠及更多患者，辛育龄牵头举办胸外科医师培训班。

从1958年到1980年，辛育龄培养出1000余名胸外科技术骨干，指导40余家医院建立胸外科。在他的推动下，我国的胸外科建立了医、教、研合一体系。

此外，辛育龄还创新将中医应用到胸外科手术过程中。他用自己做实验，找到针灸麻醉镇痛效果最好的穴位，开创了针刺麻醉下的开胸手术。

1982年，辛育龄受命筹建中日友好医院，并在圆满完成任务后主动请辞院长职务，专心做回一名外科大夫。多年来，辛育龄结合临床开展了大量研究工作，先后完成20项重大科研课题、获得国家级科技成果进步奖5次。

“党让我去学习科学技术，我将一辈子安心于科学技术工作，要为党的科学技术事业奋斗终生。”辛育龄曾这样说道。

疫，涌现出“羊来茶往”的感人佳话，深化了两国人民友谊。中方愿为蒙方抗击新冠疫情继续提供力所能及的支持。当前形势下，中蒙共同利益越来越多。双方应该相互尊重独立、主权、领土完整，相互尊重两国人民自主选择的发展道路，相互照顾和支持彼此核心利益和重大关切，丰富中蒙全面战略伙伴关系的时代内涵。

习近平指出，双方要发挥毗邻优势，深化共建“一带一路”倡议同“草原之路”倡议对接，加强矿能、基础设施、生态环境等领域合作。中方愿进口更多蒙古矿产品和农牧产品。中方愿同蒙古加强协调合作，坚持真正的多边主义，推动构建相互尊重、公平正义、合作共赢的新型国际关系。

习近平强调，中蒙是山水相连的友好邻邦，两国关系保持着良好发展趋势。新冠肺炎疫情发生后，两国携手抗

疫，涌现出“羊来茶往”的感人佳话，深化了两国人民友谊。中方愿为蒙方抗击新冠疫情继续提供力所能及的支持。当前形势下，中蒙共同利益越来越多。双方应该相互尊重独立、主权、领土完整，相互尊重两国人民自主选择的发展道路，相互照顾和支持彼此核心利益和重大关切，丰富中蒙全面战略伙伴关系的时代内涵。

新华社北京7月16日电 国家主席习近平7月16日同蒙古国总统呼日勒苏赫通电话。

习近平强调，中蒙是山水相连的友好邻邦，两国关系保持着良好发展趋势。新冠肺炎疫情发生后，两国携手抗

为实现亿万职工对美好生活的向往不懈努力

发展全过程人民民主，维护社会公平正义，着力解决发展不平衡不充分问题和人民群众急难愁盼问题，不断把为人民造福的事业推向前进。

不断满足广大职工对美好生活的向往

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持以人民为中心的发展思想，把全心全意为人民服务的根本宗旨贯穿治国理政全过程，切实增强了全体人民的获得感、幸福感、安全感。2011—2020年全国居民人均可支配收入增加了一倍，人民生活水平显著提高；建成世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖近10亿人，建立起统一的城乡居民基本医疗和基本养老保险制度；自2005年至今连续17年根据社会平均工资和物价涨幅调整企业退休人员基本养老金，在更高水平上实现了幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。我们党在坚决打赢脱贫攻坚战，实现我国现行标准下农村贫困人口全部脱贫的同时，不断推动解决好城市困难职工问题，习近平总书记对此多次作出重要指示、提出明确要求。工会作为党联系职工群众的桥梁和纽带，始终牢记总书记嘱托，把这一项工作作为重要任务，认真抓好贯彻落实，通过扎实的工作，取得了显著成效。截至2020年底，工会建档立卡的549.87万户城市困难职工家庭全部解困脱困，其中480.58万户、涉及家庭人口1301万人实现根本脱困，63.95万户因精准识别、农民工返乡等因素退出档案，5.34万户重病、残疾困难职工家庭纳入政府兜底保障和工会常态化帮扶，解困脱困目标任务如期实现，全体职工同步迈入全面小康社会。

始终坚持以习近平总书记重要指示精神为指引。党的十八大以来，习近平总书记对满足广大职工对美好生活的向往、做好职工维权服务工作高度重视，提出一系列新思想新观点新要求。总书记强调保障职工群众经济、政治、文化、社会权益是我国社会主义制度的根本要求，是党和国家的神圣职责，也是发挥广大职工群众积极性、主动性、创造性最重要基础的工作。要求各级工会组织要坚持以人民为中心的发展思想，维护好工人阶级和广大劳动群众合法权益，哪里的职工合法权益受到侵害，哪里的工会就要站出来说话；强调要完善政府、工会、企业共同参与的协商协调机制，健全

劳动法律法规体系，为维护工人阶级和广大劳动群众合法权益提供法律和制度保障；提出全面建成小康社会一个都不能少，也包括城市困难职工。这些重要论述，充分体现了习近平总书记和党中央对广大职工群众的关心关怀关爱，深刻回答了做好广大职工维权服务工作的意义、原则、方向、重点等重大理论和实践问题，为工会做好工作、不断满足广大职工对美好生活的向往提供了根本遵循。

始终坚持统筹谋划，狠抓工作落实。全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团等32个省级总工会均制定了详细工作规划。2015年以来，各级各方面共投入帮扶资金185亿元，其中工会经费投入45.8亿元，募集社会捐助资金7.8亿元，使帮扶标准从2015年每户每年808元逐步提高到2020年底的9800元，共开展专项帮扶2449万人次。根据2020年12月全总委托第三方机构对3.2万户困难职工家庭开展的入户调查显示，困难职工家庭可支配收入平均增长了19.6%，认为工会帮扶工作提升了自家生活水平的职工高达96.4%，99%的困难职工对工会帮扶工作表示满意。

29个省级、411个地市级、2501个区县级党委和政府出台了困难职工解困脱困实施意见，积极参与政府社会救助联席会议制度，推动建立健全党委领导、政府主导、工会牵头、部门负责、社会参与的工作体制，形成强大工作合力。各级工会协同政府出台和落实帮扶困难职工的就业创业、医疗、教育、住房等专项政策100余项；构建起基本生活、医疗、教育、住房、就业创业、社会保险待遇等6条保障线；有697.93万人次党政工领导干部与1202.2万户次困难职工家庭实现结对帮扶；通过就业创业帮助困难职工家庭解困脱困122万户，通过教育帮扶政策帮助41万名困难职工子女顺利完成学业并就业。

始终坚持精准施策、严格要求。全总制定建档立卡、认定标准、解困脱困标准、家庭状况核查、信息化管理等10个方面标准和流程，针对收入低、患病、失业、子女上学、受灾等五类困难职工群体，分别制定帮扶路径，严格脱困程序，杜绝“假脱困”和“数字脱困”。坚持建章立制，建立工会参与政府社会救助联席会议制度，促进工会困难职工帮扶与政府救助制度有效衔接，建立重大疾病、事故、意外致职工专项帮扶制度，完善中央财政专项帮扶资金使用管理办法，建立监测预警机制、预防返困致困帮扶机制，健全解困脱困考核评估制度，2020

年，全总及各省级工会委托第三方机构开展工作成效评估，共深入31万余户困难职工家庭开展大走访大调研，做到以评促效、以评促建。发挥全国3500个县级以上工会帮扶中心和16万个基层工会帮扶站点的作用，坚持扶贫与扶志相结合、精神扶贫与物质扶贫相结合，有效架起了一座党和困难职工群众的“连心桥”。云南大理州祥云县动员了全县机制内所能调动的全部资源，实现了解困脱困与脱贫攻坚“双推进”，困难职工全部脱困。新疆工会聚焦创新解困脱困载体，通过举办少数民族职工国家通用语言文字培训、“关爱维稳民兵专项行动”、重点人员贫困家庭子女助学等项目，确保“小康路上一个民族也不掉队”。河北省石家庄市总工会秉持“点亮一个贫困学子的希望，就能照亮一个困难职工家庭”之心，成立“希望之星联谊会”，帮助万余名困难职工子女实现了求学梦想，1200余名“希望之星”光荣地加入了中国共产党。

城市职工生活条件的持续改善、生活水平的稳定提高，使他们对中国共产党为什么能、中国特色社会主义为什么好，有了深切体会。根据2020年12月对3.2万户困难职工社会心理测试抽样调查显示，城市困难职工对党和中国特色社会主义制度的信心值平均为9.81分(满分为10分)，对中国共产党关心人民群众的利益的认可度均值为9.72分，对社会公平感知均值为9.61分，对工会开展解困脱困工作的平均满意度为9.54分；对自身价值的认同均值为9.39分，职工认可“我能够通过努力获得成功”均值为9.52分，职工认可“生活将会越来越好”均值为9.72分。

在新的征程上为实现广大职工对美好生活的向往不懈努力

习近平总书记指出：“全面建成小康社会不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”现在，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启，向第二个百年奋斗目标进军的号角已经吹响，满足人民对美好生活的向往的任务更艰巨、挑战更严峻，责任更重大。各级工会必须认真学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，牢记党的性质宗旨和初心使命，保持同职工群众的密切联系，在新的征程上，为实现亿万职工对美好生活的向往作出新的更大贡献。

始终坚持党的领导，为实现广大职工对美好生活的向往提供坚强保证。

百年成功实践、百年辉煌成就，向世人充

习近平出席亚太经合组织领导人非正式会议并发表讲话

(上接第1版)

第三，坚持包容可持续发展。坚持以人为本，实现绿色发展。中方高度重视应对气候变化，将力争2030年前实现碳达峰、2060年前实现碳中和。中方支持亚太经合组织可持续发展和经济技术合作，推动能源向高效、清洁、多元化发展，促进包容性贸易投资，支持中小企业发展，加大对妇女等弱势群体的扶持力度，努力落实2030年可持续发展议程。

第四，把握科技创新机遇。

全球数

字

经

济

社

会

互

通

合

作

倡

议

，

推

进

数

字

技

术

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努

力

建

设

，

努